

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.671.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 23 de Mayo de 1938. § II Año Triunfal.

Ataques enemigos rechazados con enormes pérdidas para los rojos

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21 de Mayo de 1938.
Durante la pasada noche fueron rechazados contraataques contra algunas de nuestras posiciones más avanzadas en los frentes de Teruel y Castellón, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.
El violento temporal de viento sigue dificultando las operaciones, pero, sin embargo, en el frente de Teruel, sector de Corbalán, se ha reafirmado nuestra línea de vanguardia, ocupándose y rebasándose todo el macizo de El Pinar y derrotándose al enemigo, que ha tenido más de 300 muertos al intentar resistir nuestro avance.

En el frente de Castellón, sector de Villafranca del Cid, se han ocupado todos los caseríos de las inmediaciones de dicho pueblo.
En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 21 de Mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 22 de Mayo de 1938.
En el día de hoy, nuestras fuerzas del frente de Cataluña han obtenido grandes victorias en varios sectores.

En el de Tremp atacó el enemigo nuestras posiciones de Strelles, Baladrado y el centro de la cabeza de puente con gran cantidad de fuerzas y elementos de todas clases, entre ellos 30 tanques. Nuestras tropas, con el elevadísimo espíritu que las caracteriza, han luchado brillantemente y rechazado con toda energía al enemigo al que han causado más de 350 muertos, y quedando en nuestro poder 12 tanques, rusos inutilizados e incendiados por nuestros soldados, que con insuperable valor atacaron con botella, de gasolina y granadas de mano.

En la crux de San Salvador fue copada una compañía entera a la que se hicieron 26 muertos y muchos prisioneros.
También fueron atacadas la presa de San Lorenzo de Mongay, las posiciones de Badull y la Poladet en sierra Montsech y la pequeña cabeza de puente de la Baronia, y asimismo en todas ellas fué totalmente rechazado el enemigo que sufrió 390 muertos y se le hicieron 96 prisioneros, entre ellos un comisario político y varios oficiales.

No obstante seguir con la misma intensidad el violento temporal de viento y lluvia en los frentes de Castellón y Teruel, ha continuado nuestra ofensiva en el sector de Corbalán, ocupándose y rebasándose el vértice del mismo nombre y las fuertes posiciones de El Lobo, Alto del Lobo y Los Leps quedando totalmente en nuestro poder la carretera de Teruel a Cantavieja.

El número de bajas que también en este sector ha sufrido el enemigo es elevadísimo.
Salamanca 22 de Mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

A pesar de las grandes masas que los milicianos han acumulado en los frentes de Teruel y Castellón, cada contraataque suyo constituye una verdadera catástrofe

(Crónica del frente de Levanto facilitada por la Agencia "Faro").

Tras los chubascos y nubarrones se ha desencadenado en el frente de Teruel un huracán violentísimo que en aquellas alturas de 1.500 y dos mil metros se hace casi insostenible. Pero no se crea que decimos esto como un fundamento de carácter retórico, puesto que hoy al ascender por las montañas turulesas se han depeñado una cantidad de acémilas que no han podido guardar el equilibrio.

Así podrá juzgarse de cómo es totalmente imposible operar en todos días por estas sierras de Teruel. El terreno es así reclamado por tantas jornadas de agua permanente y como por allí hay sendas y caminos, abiertos entre verdaderos barrancos y precipicios inmensos no hay forma de lanzar a nuestras tropas a un avance que en estas condiciones sería muy penoso.

Por eso se limitan nuestros soldados a esperar al enemigo en nuestras fortificaciones y en las sierras. En ellas pusieron grandes cantidades de cemento y hierro y emplearon centenares de trabajadores cuando las tenían los marxistas y ahora aquellos reducidos magníficos han sido adaptados y mejorados por nuestros planes. Así ocurre que en todos los contraataques que los marxistas han intentado estos días han sido violentamente rechazados, dejando en el terreno varios centenares de cadáveres.

Y es natural que así sea, porque operan con todos los elementos en contra:

el tiempo, el terreno, la posición estratégica; todo contra ellos.

Por eso cada contra-ataque rojo constituye una verdadera catástrofe para el enemigo. Pero aguantan y se organizan, porque han traído por aquí a los frentes de Teruel y de Castellón grandes masas de milicianos para intentar contener el avance nuestro que temen y que esperan como inminente.

Hoy el día transcurrió tranquilo por los sectores de Teruel y Castellón. El ventarrón fué la nota más destacada. Únicamente hubo algunas rectificaciones a vanguardia de nuestra línea. Estas pequeñas operaciones tienen especial interés por la costa, donde van agrandando la brecha que nuestros soldados realizaron en el Mediterráneo.

Y eso que los marxistas hacen cuanto pueden para evitar que esto sea así, porque quisieran, si pudieran, restañar esa "pequeña" herida. Pero nosotros afirmamos solemnemente que eso no sucederá. La España roja está partida en dos y lo seguirá estando.

Tampoco se resignan los rojos a perder las centrales y saltos de agua de Tremp y Camarasa, pues se encuentran sin fluido eléctrico para poner en marcha sus numerosas fábricas de guerra instaladas en Cataluña.

Pero aquí el Mando nacional está enojado de que los rojos podían intentar algún fuerte golpe de mano con la vana pretensión de recuperar las codiciadas centrales.

Sobre esto conviene guardar una discreta reserva. Hablaremos en su día.—FARO.

Junta Provincial de Abastos

Denuncias y reclamaciones sobre precios

SE RECUERDA AL PUBLICO EN GENERAL QUE CUANTAS RECLAMACIONES SOBRE PRECIOS DE ARTICULOS, DENUNCIAS Y CUANTO SE REFERIA A DUDAS SOBRE ABASTECIMIENTOS, SE DIRIJAN A ESTA JUNTA PROVINCIAL, QUE TIENE SUS OFICINAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, PISO 2.º. TELEFONO 2099

Horas de oficina para el público, de diez y media a una y media BURGOS, 19 DE MAYO DE 1938.—II AÑO TRIUNFAL.

EL SECRETARIO DE LA JUNTA

Las elecciones en Checoslovaquia

Después de los disturbios del sábado, se celebran las elecciones con tranquilidad y los sudetes obtienen un enorme triunfo

Información completa de los sucesos del sábado

PRAGA.—A pesar de la vigilancia que el Gobierno ejerce sobre las comunicaciones postales, telegráficas y telefónicas, la agencia D. N. B. ha conseguido obtener de su representante en Praga, la siguiente información sobre lo ocurrido durante la jornada del sábado.

En relación con la situación en el distrito de Eger, se ha sabido que la policía del Estado y las tropas habían sido puestas en estado de alarma durante la noche del viernes al sábado, a pesar de que una calma completa reinaba en todas partes. Estas tropas, armadas de toda clase de pertrechos, derribaron árboles de las avenidas, construyeron barricadas y cortando las comunicaciones de un distrito con otro. Al mismo tiempo se había dado orden de disparar sobre cualquier persona que intentara franquear las barricadas de las calles, orden que no fue cumplido a la práctica. Tampoco se dio a conocer a los ciudadanos que una especie de estado de sitio había sido proclamado, sin fundamento alguno, en el distrito de Eger. El tráfico fué suspendido en las carreteras y numerosos camiones fueron requisados. En Astech, las mujeres y los niños de los funcionarios checos, fueron transportados en camiones requisados al efecto, al interior del país, sin saber nada de los motivos que inducían al Gobierno a la adopción de estas medidas.

La situación en las ciudades de Eger y de Astech, fué de extraordinaria inquietud durante toda la jornada del sábado. Además de las fuerzas armadas del Estado, la guardia nacional de los checos y la guardia roja, organizaciones de combate marxistas, fueron armadas y patrullaron por las calles.

Los comunistas, en traje de paisano, recorrieron las calles y los alrededores de Astech y Eger en unión de las fuerzas del Ejército checo. Muchos de los comunistas fueron también uniformados y provistos de armas cortas y largas. La dirección, del partido de los alemanes sudetes en Astech pudo, finalmente, obtener que sus guardias velasen por el mantenimiento del orden y que las organizaciones de la guardia roja fueran relevadas por sus servicios, de orden en los establecimientos de vital importancia.

A raíz de este hecho ocurrió un nuevo incidente cuando una patrulla de la policía del Estado se enfrentó en las atribuciones de los guardias del partido de los alemanes sudetes que trataban de hacer circular a un grupo de campesinos. Después de un breve cambio de palabras la policía estuvo a uno de los presentes y poco después sonaron dos disparos. Pudo comprobarse que un miembro de la policía había hecho fuego con su fusil. Con respecto a este incidente se ha sabido que, afortunadamente, los tiros de los agentes de policía checa no produjeron víctimas.

Las medidas de alarma, injustificadas, de los checos provocaron una gran excitación entre la población civil. En vista de que los organismos checos no disponían de fuerza y autoridad suficiente para mantener el orden público, los funcionarios alemanes sudetes hicieron cuanto les fué posible para asegurar y hasta el momento lo han conseguido perfectamente reinando la más absoluta calma en todas las regiones bajo su influencia.—FARO

Noticias tranquilizadoras

PARIS.—Los círculos políticos declaran que las últimas noticias de Checoslovaquia son más bien confortadoras, pues se considera que el incidente de la carretera de Eger fué debido a un accidente de carácter accidental. Se sabe que las autoridades checas están dispuestas a castigar a los guardias que demostraron exceso de celo en su actuación. Se opina que esta decisión tendrá como consecuencia el espaciamiento de las inquietudes despertadas en tanto que la movilización parcial de los reservistas tiende a dar seguridad a la población. También se destaca que el Gobierno checo ha decidido abstenerse de ordenar nuevas movilizaciones.—FARO

Henlein no se ha entrevistado con Hitler

VIENA.—Comrade Henlein llegó ayer a Viena, de donde salió por la tarde en dirección desconocida.

El Consejo de Ministros inglés se reúne con carácter extraordinario

LONDRES.—Convocado por el primer ministro, que interrumpió su descanso, en vista de las graves circunstancias, se reunió esta tarde con carácter extraordinario el Consejo de ministros inglés, para tratar de la situación en Europa Central.

Lord Halifax hizo una exposición detallada de la situación diplomática y de las distintas fases por que atraviesa el problema checo. No se ha facilitado comunicado alguno sobre la reunión, aunque es evidente su importancia, si se tiene en cuenta que sólo en circunstancias muy graves o de excepcional interés se reúne el Consejo de ministros en domingo.—FARO

Según noticias procedentes de Praga, se asegura que Henlein no se ha entrevistado con Hitler.—FARO.

Inglaterra hace gestiones pacíficas

LONDRES.—De fuente autorizada se ha sabido que el ministro británico en Praga, ha recibido instrucciones de ponerse nuevamente en contacto con el Gobierno checoslovaco y de expresar el deseo británico de que Checoslovaquia debe hacer todos los esfuerzos posibles para evitar una agudización de la actual tirantez con el Reich.

En un omni-bus de cómo empieza la votación

PRAGA.—Esta mañana ha dado comienzo la votación en medio de un ambiente de calma y bajo una persistente lluvia. Hasta mediodía no se tenían noticias de haber ocurrido incidentes ni en la capital ni en los distritos checos, eslavos y sudetes. Ante las puertas de los colegios se establecieron largas colas de votantes que esperaban pacientemente la llegada del turno de emitir su voto.

La escrupulosa propaganda de estos últimos días hoy ha desaparecido por completo y desde anoche hasta el cierre de las puertas de los colegios electorales está prohibido en todo el país la venta de bebidas alcohólicas.—FARO

Pequeños incidentes en provincias

PRAGA.—Entre el diputado de los alemanes sudetes y lugarteniente de Henlein, Franek, y el presidente del Consejo, Hodza, se acordó ayer que el partido de los alemanes sudetes se encargaría del mantenimiento del orden público en el territorio de su influencia. El diputado Franek señaló como condición previa para ejecución de dicha misión la de poder hacer uso libremente del teléfono y del correo. El jefe del Gobierno afirmó que esta condición sería respetada. Sin embargo, esta mañana ocurrieron constantes interrupciones en el servicio telefónico, habiendo sido además armados en casi todas las ciudades sudetes-alemanas los miembros de la guardia nacional checa, compuesta por individuos de las minorías checas allí existentes. El diputado Franek en la mañana de hoy domingo y en compañía de otro diputado del partido, se ha dirigido nuevamente a Hodza llamándole la atención sobre la gravedad de la situación, exponiéndole que al Gobierno de Praga correspondía facilitar la misión de los alemanes sudetes; de mantener el orden con pleno éxito.

El servicio radiofónico checo ha comunicado desde mediodía que las elecciones se desarrollaban por todas partes sin incidente alguno.

Esta información corresponde, respecto a Praga, a los hechos. Pero según nuevas informaciones dignas de crédito, se sabe que en otros lugares del país han ocurrido varios incidentes. Funcionarios checos agredieron a alemanes sudetes y en Gablonz, guardias nacionales checos arrancaron a los transeúntes el emblema del partido sudete y maltrataron a jóvenes que regresaban de hacer gimnasia.—FARO

El Consejo de Ministros inglés se reúne con carácter extraordinario

LONDRES.—Convocado por el primer ministro, que interrumpió su descanso, en vista de las graves circunstancias, se reunió esta tarde con carácter extraordinario el Consejo de ministros inglés, para tratar de la situación en Europa Central.

Lord Halifax hizo una exposición detallada de la situación diplomática y de las distintas fases por que atraviesa el problema checo. No se ha facilitado comunicado alguno sobre la reunión, aunque es evidente su importancia, si se tiene en cuenta que sólo en circunstancias muy graves o de excepcional interés se reúne el Consejo de ministros en domingo.—FARO

(Pasa a segunda página)

Información de provincias

Viejo del consul general de Portugal en Tángor

CEUTA.—Procedente de Tetuán y de Rifien, llegaron a Ceuta, el consul general de Portugal en Tángor, don Gastao de Barjona Freitas, acompañado de su distinguida esposa y de altos funcionarios del consulado.

Fueron recibidos por el general jefe de la circunscripción, por el alcalde de Ceuta y demás autoridades. A su llegada al Ayuntamiento, le rindió honores una compañía del batallón número 8 con bandera y la música de FET.

El alcalde dió la bienvenida a los ilustres huéspedes contestando efusivamente el consul general de Portugal y terminando el acto con entusiasmas vivas a ambas naciones y a los respectivos jefes de ambos Estados.

Seguidamente los ilustres huéspedes y las autoridades, fueron obsequiados en el palacio municipal con un te. Además fué amenizado por la banda de Faangé Española Tradicionalista.

A las 7.30 regresaron a Tetuán los ilustres huéspedes, siendo aclamados por el público, que les despidió en la puerta del Ayuntamiento.—FARO

Por el alma del general Cabanellas

CORDOBA.—Ayer tuvo lugar en la iglesia de Santiago, organizados por la congregación del Santo Apóstol, solemnes funerales por el eterno descanso del que fué su ilustre congenerante el general don Miguel Cabanellas. Asistieron al acto todas las autoridades civiles y militares, comisiones de todas las corporaciones locales, representantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numerosos congregantes.

Figuraba en la presidencia don Miguel Cabanellas, hijo del ilustre general, que recibió numerosas muestras de pesar por la muerte de su padre, por parte de toda la concurrencia.—FARO

Jornada de fraternidad hispano-lusitana

BADAJOS.—Se ha celebrado una jornada de fraternidad hispano-lusitana a cargo de las organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS y en honor de las mocedades portuguesas. De los pueblos de la provincia se habían concentrado unos 700 flecheros que oyeron una misa de campaña con los colores de la capital en el paseo del General Franco.

Para esperar a las mocedades salieron los flecheros a la entrada de la población. También se hallaban en Puerta de Palma el obispo de la diócesis, gobernador civil y militar, alcalde, consul de Portugal y mandos y jefes de Falange acompañados de las demás autoridades.

Los jóvenes portugueses venían acompañados del gobernador militar de Elba y jefes y oficiales de la guarnición de aquella plaza.

También llegaron a Badajoz varias banderas de los miembros y entre ellos varias jóvenes ataviadas con trajes típicos portugueses.

En la Plaza de España se pararon las juventudes, cambiándose frases de salutación entre un miembro de Falange y otro de las mocedades. Los portugueses, en perfecto castellano, cantaron Cara al Sol. Hubo imposición de cintas a

las banderas y por las autoridades se efectuó la imposición de emblemas de mando a los cadetes de Falange Española Tradicionalista y a los grados de las mocedades. Se aclamó a Franco, a Salazar, a Portugal y a España.

Después de un brillante desfile hubo un concierto por las bandas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por la tarde se celebró una becañada en honor de los portugueses que fueron muy aplaudidos en varios ejercicios que realizaron sobre el ruido, y especialmente al formar sobre la arena la leyenda «Viva Franco». Se dieron numerosos vivas al Caudillo y a Salazar, a España y a Portugal.

Después se celebró una función en el cuartel de las organizaciones juveniles en el que se pronunciaron discursos y hubo canto, y recitales de poesías, música portuguesa y española.

Al anochecer y entre filas de antorchas, salieron para Portugal los expedicionarios. La ciudad estaba engalanada y las manifestaciones de afecto y simpatía a las juventudes portuguesas fueron constantes.—FARO

La festividad de la Patrona de Pamplona

PAMPLONA.—Se ha celebrado con gran brillantez la fiesta de la Virgen del Camino, patrona de Pamplona.

A las once, ante dicha imagen, ha habido una misa solemne, predicando un elocuente sermón el sacerdote y capellán de requetés don José María Pascual.

Por la tarde, ha habido también otra solemne misa religiosa, pero no ha podido salir la tradicional procesión debido a lo desahucado del tiempo.—FARO

Por los víctimas del primer bombardeo de la aviación roja

PAMPLONA.—Hoy, con motivo de haberse cumplido el aniversario del primer bombardeo de la aviación roja, que produjo en esta capital 12 muertos y numerosos heridos, se ha celebrado una misa en sufragio de las víctimas, siendo numerosa la concurrencia.—FARO

El aniversario de la muerte del general Mola

PAMPLONA.—Para el día 3 de Junio, primer aniversario de la muerte del general Mola, se organiza un solemne funeral que se celebrará en la Catedral.—FARO

Partido de fútbol

BILBAO.—En un partido de fútbol amistoso celebrado ayer, el Racing de Santander, en una magnífica actuación, venció al equipo amateur de Bilbao por 5 a 3.—FARO

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Una magnífica lección de periodismo

Por Manuel Casares

Estaba todavía en Madrid en los días epopéyicos del Alcázar de Toledo.

Los periódicos de la capital de España—asaltados por la chusma, rebosante de escriptorios improvisados, expulsados en un 90 por ciento los periodistas profesionales, incluso de aquellos simpatizantes con la revolución rojo-soviética—mostraban su preocupación constante por la resistencia, para ellos mandita y vana del Alcázar toledano.

Eran los días en que los periódicos madrileños, escritos por y para analábetos, relataban a diario, con el mismo cliché, el avance sistemático de catorce kilómetros exactos en pos de una sierra que tenía la facultad prodigiosa de huir al compás del avance milítico.

Las fotografías, reunidos los periódicos en colección, vinieron a constituir la cinta cinematográfica de la epopeya. Eran las primeras fotografías de archivo en las que aparecía el Alcázar en toda la belleza serena de su majestuosa arquitectura. Sigueron después las primeras visitas de actualidad, en las que la impericia del reporter gráfico se agravaba con la notoria prudencia empleada para obtenerlas. Vistas borrosas—el teleobjetivo tenía que jugar papel preponderante—pero suficientemente inteligibles para mirar y admirar la gesta sublime de los hombres de Moscardó. Sucesivamente fuimos conociendo el incendio de las torres, después su destrucción paulatina, luego la brecha enorme que permitía ver desde el exterior la estatua, todavía inconmue, de Carlos V; el asalto al picadero, la profanación del cementerio improvisado, alguna de cuyas cruces toscas, con el nombre del héroe caído, fué llevada a Madrid por un corresponsal inglés, tan ahito de suficiencia racial, como falto de sentimientos de caballería y respeto.

En las embajadas se seguía con una atención especialísima, reflejo del agombro mundial, las incidencias de la lucha en el Alcázar. Embajadores, ministros y encargados de Negocios iban a diario a Toledo para ser testigos personales de los acontecimientos y hubo algunos que, a propuesta de uno de ellos, suramericano por cierto, combinaron un golpe de audacia para llegar al caso, infortunado pero posible, salvaguardar la vida de aquellos hombres que tras la defensa heroica no merecían ser, por lo esforzados y caballeros, víctimas de un segundo «massacre» como aquel del Cuartel de la Montaña, que tanta repugnancia produjo en la mayoría del Cuerpo diplomático.

Pero un día, el diplomático a quien me refiero, a su regreso de una de las excursiones a Toledo, con el rostro radiante de una alegría que su pretendida posición de imparcialidad no podía contener, nos hizo esta afirmación rotunda:

—El Alcázar no se rendirá nunca. Aquí tengo la prueba.

Y la prueba era una hoja de papel mimeografiado. Era un ejemplar del diario del Alcázar.

—Hombres que escriben de esta manera no se rendirán nunca, y los que atacan son lo suficientemente cobardes para no asaltar la fortaleza a pecho descubierto.

El diplomático en cuestión ni siquiera se alarmó cuando él mismo nos trajo la noticia de que con las bombas de incendios pretendían insuflar gasolina en el Alcázar, para ahuyentar vivos a los defensores.

Pocos días después circulaban por Madrid otras copias del diario del Alcázar. Producían, en todas partes un efecto enorme; entre las mesnadas rojas, explosiones de rabia impotente y entre los que seguíamos con angustia esperanzada las incidencias de la gesta, una sensación de seguridad en la victoria.

Porque el diario del Alcázar, escrito no sé por quién, ha sido una de las más brillantes lecciones de periodismo que se han dado en la Historia de la prensa. En su septena de números ha compendiado un vasto tratado de periodismo activo y eficiente. De la cruz a la fecha es cada número una gran enseñanza, arrove hablé o cluso por el profesional más consumado.

En una futura Facultad de periodismo, no podrá faltar la colección de «El Alcázar», en su doble calidad de libro de texto y de ejemplo práctico.

Con sus sesenta renglones diarios, «El Alcázar» llenaba y superaba las necesidades de aquella población heroica. Nada de frases huecas y altisonantes, ni crías de erudición barata, ni apelaciones pedantes al Espasa, ni vanidades de escritor relator. «El Alcázar» contenía lo único que el lector busca al comprar el periódico, lo único necesario para mantener la sublime moral de aquella catacumba, lo único imprescindible en un diario, «El Alcázar» contenía NOTICIAS.

Noticias del avance de nuestras tropas, noticias de la guerra, noticias del levantamiento en otras provincias, noticias que abrían la puerta a la esperanza de la próxima liberación. Noticias y nada más que noticias. Noticias de léxico llano y sencillo. Noticias sin adjetivos. Noticias en su pristina pureza.

¡Qué gran lección de periodismo nos dió a todos los profesionales ese imponderable redactor de «El Alcázar» de Toledo.

Por sus méritos propios me tomo la libertad de pedirte, querido «Tibib Arruñu», que a la próxima reunión de la Junta directiva de la Asociación de la prensa lleves la propuesta de nombrarle socio de honor y no creo necesario, porque spongo que será algo automático en la valoración que el Nuevo Estado viene haciendo del periodismo español, solilar del Servicio Nacional de Prensa, que el redactor de «El Alcázar de Toledo», figure en lugar preeminente en el registro oficial de periodistas españoles. —S. P. E. S.

Vida oficial

Visitas al conde de Jordana

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores ha recibido en su despacho al general Carroquino, al ilustrísimo señor obispo de La Seo de Urgel, y a los señores García Ontiveros, don Román Oyarzun y Loygorri.

ARRIBA EL CAMPO Campesino burgalés: tu Diputación te habla y te dice...

Para el incremento y mejora de tus intereses he creado un Servicio.
Un Servicio que hace muchos años debido ya existir y cuya ausencia ha motivado el alejamiento espiritual en que me tienes.

Para acercarte a mí y darte con todo el cariño que mereces cuanto es tuyo y te pertenece, he creado el Servicio Agrario Forestal, que hoy empieza a vivir con la modestia que las circunstancias imponen, pero al mismo tiempo con el tesón y firme propósito que exige la ética que ha de dar a España el contenido de Madre Patria que gente perversa se esforzó en vaciar.

El Servicio se consagrará por completo a redimirte de las tareas seculares que te esquilmán y anonadan y, a este efecto, revisará los cultivos y determinará las soluciones adecuadas a los problemas provinciales del campo; encarázará el fomento del lino, con sus esta-

te molestias de tipo fiscal y sin atormentarte con requerimientos conminatorios. El Servicio se impondrá por la persuasión y por sus benéficos resultados. La Diputación quiere acercarse a ti para mejorar tus condiciones de vida, mediante el incremento de la riqueza rústica que te rodea.

El Servicio se ha puesto ya en marcha mediante su departamento pecuario, que ha empezado a funcionar en sus tres secciones: «Enseñanza y Divulgación», «Conservación ganadera» y «Fomento pecuario», al frente de las cuales figura un competente jefe técnico.

Pues bien, campesino de Burgos, la Diputación te ofrece la organización pecuaria provincial, que ha sido creada para el incremento y mejora de tus intereses y cuyos benéficos efectos apreciarás al cabo de algunos días.

Cuanto problemas de índole ganadera tengas planteados, puedes exponerlos con la sencillez y rusticidad que te caracterizan, pero con la nobleza y sinceridad que te son propias, en la seguridad de que será atendido con todo cariño y de que te serán resueltos favorablemente.

Al Servicio pecuario que hoy nace, le bastará con que de palabra le expongas tus problemas y tus dudas para que vaya hasta tu propio hogar, hasta tu mis-

mo establo o tenada, para apreciar en ellos el caso en toda su integridad y darle una solución efectiva.

Luchará contra las enfermedades infecciosas de tus ganados, no con comunicaciones oficiales, sino valiéndose de sus equipos móviles que apliquen los sueros, vacunas y medicamentos a cada caso adecuado, y que practiquen cuantas desinfecciones y operaciones sean precisas.

Te facilitará escogidos sementales de razas selectas con que mejorar tus ganados. Tendrá granjas y escuelas de ganadería, donde tus hijos aprendan a explotar racionalmente los animales y a elaborar, conforme a los dictados de la técnica, los productos derivados de la ganadería. Creará becas para que el desplazamiento y estancia de tus chicos en el centro donde han de recibir enseñanza, no te sean gravosos o para que no se queden sin ser unos verdaderos obreros del campo si careces de recursos.

Organizará concursos de ganados para premiar la selección y cuidado con que tratas a los tuyos y hasta el punto donde vives, y si preciso, hasta tu propia casa llegará el Servicio pecuario para decirte, prácticamente, cómo debes elaborar el queso y la mantecilla; qué tipos de colmenas te convienen; qué condiciones higiénicas deben reunir los gallineros y conejeras; qué raza de animales y en qué forma debes explotar, y allí, en tu propio pueblo, en tu misma casa, empleando tus modios, tu lenguaje y tus costumbres, puedes contarte al veterinario del Servicio pecuario tu caso, tus problemas y tus dudas en materia ganadera, y verás cómo, en efecto, has sido escuchado con todo cariño y comprendido perfectamente, cuando se te dé el consejo, la receta, el producto o se te facilite el semental que necesitas.

Y tú, campesino burgalés, a quien el desamparo en que se te tuvo y el trato injusto que siempre recibiste te han hecho fundamentalmente receloso, te preguntará, no sin motivo... y a cambio de todo esto ¿qué me pide la Diputación? ¿qué utilidad tendrá para ella hacernos estos beneficios?

Y tú, Diputación te contesta:
Te pido mucho, en efecto. Te pido que tengas en mí fe y confianza; que cuando tengas una necesidad o un problema, te surja una duda o precisos un consejo en materia ganadera, te acerques sin recelos ni vacilaciones a tu Servicio pecuario (tuyo es, puesto que para la defensa de tus intereses se ha creado) le expongas con sinceridad tus dudas y aceptaes con toda fe cuanto él te recomiende.

¿Negarás a tu servicio pecuario esta colaboración que te pide? Seguramente que no.

Y si así lo haces, cuando en una fecha, quizá no lejana, los beneficios de este servicio que hoy nace hayan llegado como a tu casa a la de todos los campesinos de la provincia, ésta habrá modificado totalmente su economía; se habrá hecho grande y fuerte como la Madre España la necesita para regurgitar de la enorme comoción que hoy padece y aquel día, venturoso, tu Diputación contemplará satisfecha su obra, sana y vital, recibiendo así el pago más elevado que por la creación del Servicio que hoy nace puede merecer.

Asistencia a Frentes y Hospitales

Hogar del Herido

Continúa la relación de protectores del Hogar del Herido:

Donaciones: Doña Carmen González, 0,50 pesetas; don Francisco Calicó, 1; don José Coballos, 0,75; don Julio Montero, 3; doña María Santos, 0,25; don Javier Fernández, 0,40; don Fernando del Casallo, 1; doña Dolores Maté, 0,75; doña Remedios Escanda, 0,25; don Tomás Real, 0,75; don Rafael Sáiz, 0,30; don Julián Landaburo, 0,55; don Pedro Landaburo, 0,75; doña Catalina González, 0,25; don Fernando Sáiz, 0,25; don Francisco Nigro, 2; doña Vicenta Carrascal, 0,50; don Jesús Santamaría, 2; don Mariano Vázquez, 0,50; don Enrique Latorre, 0,50; doña Casilda Izquierdo, 0,50; don Manuel Abad, 2; Asociación del Val, 0,50; Rufino Rubio, 1; don Evaristo Melgosa, 1; don Julio García, 1; don Felipe López, 1; don Saturnino Tubar, 0,50; don Juan García, 1; don Dionisio Domingo, 1; doña Casilda Páramo, 0,50; doña María Torcable, 0,50; doña Arantxa González, 0,40; don Julio Migué, 0,40; don Angel García, 1; doña Agustina Vales, 0,50; don Julián Herra, 1; doña Amalia Herrero, 2; don Carlos García, 1; don Isidro Puenle, 1; don Mariano Mearreyec, 0,25; don José Oliveros, 1; doña Socorro Santos, 3; don José María Dávila, 1; don Alvaro Bazán, 2; don Julián Artola, 0,50; don Heliodoro Artola, 1; doña Elyría Reyón, 1; doña Angeles del Banco, 1; don Miguel González, 0,50; don Pablo Páramo, 2; don Francisco Corella, 1; doña Amparo Guardia, 1; don Angel Pelayo, 0,50; don Alejandro Gallo, 5; don Clemente Abajo, 0,50; don Pablo Romadía, 0,50; don Faustino Remudo, 0,25; don Tomás Santamaría, 1; don Luis Ruiz, 0,50; don Lorenzo Izquierdo, 0,50.

DONATIVOS: Bar Briones, 25; don Clemente Martínez, 100; don Felipe Martínez, 100; Hotel Avila, 100.

DONATIVOS EN ESPECIE: Confitería Royalty, 150 pastels; Frio Industrial Burgalés, 96 botellas de cerveza; 48 de Orange; 48 de limonada; 200 gramos, una botella de jerez; Casa Murga, dos kilos de chorizo.



EL SEÑOR

D. JULIAN VELAO LOPEZ,

teniente coronel de Caballería,
murió por Dios y por España, el día 19 de Mayo de 1938,
en el frente de Teruel,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

LA BRIGADA MOVIL DEL CUERPO MARROQUI

Ruega una oración por el eterno
descanso de su alma.

Burgos 23 de Mayo de 1938.



EL SEÑOR

Don Joaquín Fernández Gutiérrez-Barquín,

INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA,
falleció en Espinosa de los Monteros, el día 17 de Mayo de 1938,
a los 73 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada esposa, doña Valentina Gómez; hijos, don Luciano, doña Rosario (ausente), doña Lucinda (ausente), don Manuel (ausente), don Alvaro (ausente), don Domingo (ausente) y don Joaquín; hijos políticos don Gumersindo Martínez (ausente), don José Sáinz Aja (ausente), don Heraclio Alonso (ausente), doña Clara Sáinz Maza, doña Mercedes y doña Rosario Landázuri (ausente), y doña Enriqueta y doña Carmen Fabre; nietos, sobrinos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida suplican una oración por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará pasado mañana, miércoles, día 25, a las nueve y media, en la parroquia de Santa Cecilia, de Espinosa de los Monteros, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Espinosa de los Monteros 23 de Mayo de 1938.

Las elecciones en Checoslovaquia

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Agitación política en Londres

LONDRES.— En el Foreign Office Lord Halifax celebró una importante reunión con sus colaboradores y técnicos.

Mr. Mac Donald volvió también a la capital y se encerró en su despacho, de donde salió tan sólo para asistir al Consejo de ministros que tuvo lugar a las 17 horas.

Por orden del Gobierno, todos los funcionarios y técnicos de los ministerios, han permanecido en sus puestos durante la jornada de hoy.

Llamado por el Gobierno, se personó el almirante jefe de la flota británica para recibir instrucciones.

El Consejo de ministros, duró desde las 17 hasta las 18 horas. Mr. Chamberlain hizo saber a los ministros que las últimas noticias permiten creer en una detente del conflicto checo.—FARO

Los sudetes obtienen el 89 por ciento de los votos

PRAGA.— Las noticias que se van recibiendo de las elecciones acusar que el grupo social democrata ha sufrido una completa derrota, perdiendo más de la mitad del os puestos obtenidos en la anterior legislatura.

Puede calcularse en un 89 por 100 el número de sufragios alemanes emitidos en favor de Henlein.

Los grupos cristianos y agrarios votaron con casi absoluta unanimidad en pro de las candidaturas sudetes.

El partido judío, que presentó listas, recogió sólo unos centenares de votos.

En Praga y en las otras comarcas, el grupo socialista nacional checo, ha mejorado sus posiciones y las derechas han perdido algunos puestos.

El grupo eslovaco perdió 4 puestos. Se dice que no tendrá ahora más que 17 esletos, contra 21 en las anteriores elecciones.—FARO.

Las tropas checas se retiran de la frontera de Polonia

VARSOVIA.— Tras las gestiones ce- veras del Gobierno polaco, realizadas en Praga, el Gobierno checo ordenó la retirada de tropas checas en la frontera con Polonia.

Los embajadores de Gran Bretaña y Francia, visitaron esta tarde al ministro de Negocios extranjeros para tratar de la situación.—FARO.

La ventaja obtenida por los sudetes es de 44'5 por ciento

PRAGA.— La primera etapa de las elecciones municipales en Checoslovaquia, han dado el resultado siguiente: En 33 municipios, el partido alemán-sudete ha obtenido 84.132 votos (88,56 por 100). Además ha tenido el partido social-demócrata alemán 10.898 votos. Este resultado demuestra que los votos depositados en favor del partido sudete-alemán han aumentado en comparación con las elecciones al Parlamento de 1935, en 44,5 por 100. En los 33 municipios alemanes, los comunistas obtuvieron 4.266 votos y la minoría checa, 17.892 votos.—DNE.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el ilustrísimo señor fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas justificadas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de las oficinas de esta Asociación, calle Santander, 36, tercero.

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Audiencia Provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo, seguido contra Virgilio Miranda Gómez, sobre robo.

Profesionales

Docto. Muñoz Casas

del Dispensario Oficial Antituberculoso

Enfermedades de la Piel y Venereas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 9

ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco Oculista

del Hospital de Barrancos

LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 7

GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en

PARTOS Y GINECOLOGIA

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

De la clínica del profesor Recasens

ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1455

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrancos

APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta, de 1 a 2 y de 4 a 5

SEGUROS

Compañía netamente española con bastante
cartera, daría su representación para Burgos y
su provincia a persona de solvencia moral y
materialmente

Ofertas con referencias y pruebas adhesión

Movimiento al

Sr. Rodero - Apartado 271 - Zaragoza

Noticias locales

Se ruega a los suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto...

GOBIERNO CIVIL

VISITAS Don Fernando Fuster-Fabra, señores alcalde, médico y secretario de Castro...

MIRULIPTOL

Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana...

Ecos de sociedad

En Espinosa de los Monteros, ha fallecido a los 73 años de edad el acreditado industrial de aquella plaza don Joaquín Fernández Gutiérrez-Barquín...

En Santander Hotel Maroño COMPLETAMENTE REFORMADO Confort (-) Economía

Palango Española Tradicionalista y de las Jons

Se comunica a todos los que tengan facturas pendientes de pago de esta Sección Femenina, las presenten antes del día 3 de junio del 1938...

L'ABEILLE Compañía de Seguros

Pone en conocimiento de sus numerosos clientes y del público en general, que a partir de esta fecha ha sido nombrado agente en Burgos y su provincia por defunción de D. Isidoro Chinchón...

CASA GRUELMO Moquinaria Agrícola

Moquinaria Agrícola. Mercado, 6 y 8 donde pueden dirigirse para cuantos datos y consultas necesiten

AUXILIO SOCIAL

Servicio Social

Se ruega a todas las señoritas que a continuación se citan se presenten por las oficinas de «Auxilio Social», Paloma 56, para recoger los certificados de exención...

CAPITALISTAS

PATENTES DE INVENCIÓN en Italia y España para la transformación de aceites vegetales en LUBRIFICANTES y en aceites para uso doméstico...

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De San Sebastián, para Santiago Montero, Ministerio Interior; Eibar, Adela Bada, San Pablo 12; Terminis, jefe sección donativos; Sevilla, Rivera, Hotel Castilla; San Sebastián, José María Mata, Hotel Castilla; San Sebastián, Zubillaga, Teléfono 0239; San Sebastián, Galiano, Hotel Magestic; Valdeolmillos, Juan, Elías Manuel; Baena, Señora de Julián Amparo, Amufras, Mayores; Plasencia, Vidal Castro; Huesca, Alfonso Bellón, Santocildes 10; Valladolid, Quirico López de la Cruz, Caja Recluta; Sevilla, Interfell, Pensión Zulicaga, Gran Vía, 20; Vigo, Enrique Amegua, Hotel Norte; Sevilla, Cano, Hotel Condestable; Sevilla, Gamendi, Hotel Norte; Sevilla, Epifanio, Benjún, ministro Guerra, Barón de las Torres; Puerto Santa María, José González, teléfono 1594; Cella, Cabezuolo, Hotel Norte; Soria, jefe sexto Grupo Transportes; Santa Eulalia, general Plácido Gete; Santa Eulalia, general Pablo Jovenes; Santa Eulalia, general Francisco Barón de la Torre; Coruña, Antonio Chas, San Marcial; Puerto Cruz, Lorenzo Pacheco, Parque Automóviles.

Traspaso de negocio

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa en BURGOS el gran CAFE-BAR «ROYALTY», con piso vivienda, situado en el paseo del Espolón, lo más céntrico de la ciudad...

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO

Vinos rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros Precios convenientes Mariano del Barrio - Burgos

Comedor ARAGON

Cubierto: tres platos, pan, vino y postre Precio: 3'50 pesetas Abonos desde 2'60 pesetas. Avellanos, núm. 7 - Teléfono 1245

El ingreso de Carmencita Franco en la Juventud Femenina de Acción Católica

Como es sabido, el próximo domingo, día 29 de este mes, tendrá lugar en esta capital el solemne acto de ingreso en la Juventud Femenina de Acción Católica, Carmencita Franco, hija de nuestro Caudillo...

Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso - Gestiones todos Ministerios - Expedientes

Notas taurinas

La novillada del día de la Ascensión. Mañana, de cuatro y media a siete de la tarde, los señores abonados que lo deseen podrán retirar sus localidades en el sitio de costumbre...

CRISTALES Vidriera Burgalesa

Precios sin competencia San Juan, 26 Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho y media de la tarde del día 24 de Mayo de 1938: Expedición, 921. Procedencia, Quintanapalma. Mercancía, trigo. Consignatario, Turiso.

Vacante

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de practicante de este municipio, con el haber anual de cien fanegas de trigo, casa habitación y libre de todo impuesto municipal, las solicitudes al señor alcalde hasta el 5 de Junio próximo.

CHOPOS

En el Ayuntamiento de Barbadiño de Herreros, el día 29 del actual a las tres de la tarde tendrá lugar la venta en pública subasta y a pliego cerrado de 175 chopos maderables en la tasación de 1.900 pesetas.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Silvano, Robustiano, Félix, Vinent, Susana, Marciana.

CULTOS

SAN LESMES.— Ejercicios espirituales para niños y niñas de comunión, del 23 al 26, ambos inclusive, en la parroquia de San Lesmes.

ASILE DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES

Novena que rogando por España, dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

SANTA AGUEDA.— A las ocho de la mañana, en la misa de comunión general, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio, que se repetirá por la tarde, a las siete, después del rosario.

EJERCICIO DE LAS FLORES

SAN LESMES.— Por la mañana a las siete y por la tarde a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las ocho de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO

Por la tarde a las cinco, SAN LORENZO.— Por la mañana a las siete y por la tarde, a las ocho.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA

A las cuatro de la tarde SEMINARIO DE MISIONES.— A las cinco y cuarto de la tarde.

Registro civil

DEFUNCIONES José Luis Mahamud Santamaría, de Burgos, seis meses, Emperador, 35. Micaela Vélez Corrales, de Manila (Filipinas), 71 años, Plaza Alonso Martínez, 8.

der Butrón, 24 años, Hospital Provincial. Saturnino Cerezo Pérez, de Santa María Rivarredonda, 18 años, Hospital Provincial.

Tomas Madrigal Rodríguez, de Burgos, 68 años, Hermanitas de los Pobres. Evencio Gallo González, de Quintanapalma, 81 años, Hermanitas de los Pobres.

Ángel Miguel González, de Burgos, 54 años, Hospital de San Julián. Juan Font Plana, de Foncuera (Gerona), 21 años, Hospital Militar.

José Esteban Miguel, de Villaverde Merquillas, 88 años, Fernán-González, 71 y 73. Regis Alegre Juez, de Tinieblas de la Sierra, 60 años, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS María Calvo García, Antolín Ahedo Arribas, Vicente Vegas Martín, Antonio Martínez Valdivielso, Jacinto Sutiñas Manso.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO A las siete de la mañana, 694,7.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 18,4. Mínima a la sombra, 1,4. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, NNE, 4.

AVISO

Ha quedado autorizada la venta de vino de la provincia de Burgos, en el pueblo de Lantodilla (Palencia)

ITALIA Sociedad de Navegación

Próximas salidas: GIBRALTAR-BUENOS AIRES «Oceanía», 13 Junio Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo, Buenos Aires

VILLEFRANCHE (Niza)-BUENOS AIRES «Augustus», 8 Junio Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires

MARSELLA-VALPARAISO (vía Panamá) «Orozio», 8 Junio Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

PAGO DE LOS PASAJES EN PESETAS Informes en BURGOS: Agencia «ORBE» Santa Clara, 4, 2.º

Anuncios económicos

ARRIENDOS

EN Quintana Martín Galindez, se alquilan por temporada verano, tres habitaciones, comedor y cocina. Informes, Luz López.

MOLINO

Se arrienda el de Escuderos, término municipal de Santa María del Campo. Tiene cuatro pares de piedras y carpido. Para tratar, en el mismo, con Concepción González.

AUTOMOVILES

SE VENDEN 50 bidones vacíos de gasolina, cubida de cinco litros. San Lorenzo, 34.

MUCHACHO

de 17 años, bastante instruido, desea colocación. Informes, en Padilla de Abajo, Quirino Vicente.

MEDICO

ofrecese partido Burgos o Vascongadas. Informarán, este periódico.

MECANICOS

y electricistas se precisan en talleres Ford, Palacios, Merced, 12.

HUESPEDES

NECESITO dos habitaciones, derecho a cocinar menaje propio. Limpieza, 150 pesetas. Razón, esta Administración.

PERDIDAS

SE ha perdido un reloj de oro, de muñequera, entre el bar Tudanca y Hotel España. Se ruega se entregue en el Hotel España, al teniente Arceles, donde se gratificará al dador.

TRASPASOS

SE TRASPASA en Palencia la pensión Pasaje. Informarán, en la misma.

SE VENDE

vaca suiza, cuatro años, dando 35 cuartillos. Para tratar, en Quintanilla Escalada, Gonzalo Estévez.

AVELLANAS

peladas y con casco, solite precios, Calleja, Núñez y Compañía.

VENDO

macho tres años, siete cuartos, tres dedos. Barruelo de Villadiégono. Para tratar, con Eliseo Mediavilla.

PATATAS

2.000 kilos tamaño especial siembra. Dirigirse a Florentino Alonso, en Pesada de Burgos.

SE VENDE

cama seminueva. Vitoria, 26, segundo.

CONSERVAS

de pescado de todas las clases. Calleja, Núñez y Compañía.

TOCINO

y jamones, Calleja, Núñez y Compañía.

CAJAS CAUDALES

«Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono 2.152.

VENDIENDO

chalet con huerta y frutales o cambio por casa. Razón, «La Gran Bretaña», muebles.

TARIFA

Hasta quince palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

COLOCACIONES

NECESITASE panadero bien entendiado en pala, en panadería de San Esteban Pardo, en Pampliega.

NECESITASE

muchacha para todo. Petalquería Basi.

OFRECESE

joven libre del servicio militar, para ordenanza de oficina, o sitio estable. Razón: San Juan, 49, tercero, número 6.

SE NECESITA

una muchacha y una lavandera. Vitoria, 22, tercero derecha.

SE NECESITA

muchacha para niños, con derecho habitacional. Navas de Tolosa, 4, Barriada Militar.

EXTRAÑO

en el Mercado de oveja blanca. Se ruega avisen en Parador «El Siglo», calle Merced.

VENTAS

MIEL clase superior, blanca y dorada. Calleja, Núñez y Compañía.

SE VENDEN

jaulas modernas para cría de conejos. Pisonas, Alfaro de Hijos Rodrigo, garage.

SIDRA

embotellada para partidas, precios sin competencia. Calleja, Núñez y Compañía.

VENTAS

carros para una caballería, bicicleta, bicicleta, cuerda usada. Informes: Fernán-González, 50, segundo.

VENDO

partida barricas madera, seminuevas, propias para resinosos, embajales de cacharros, etc. Razón, «El Cid».

TERRENOS

para edificar se venden en sitio céntrico. Hijos de Moliner.

CORACS

Domec, Byass, y vinos de Jerez de las primeras marcas. Calleja, Núñez y Compañía. Precios especiales por partidas.

CERTIFICACIONES

penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Constitución, 22.

SEÑORAS

Para obtener buena colada emplead teja «El Cid». Teléfono 2139.

LOTERIA

Plaza Europa, Sevilla. En vía billetes a todas partes, escogiendo los premiados. No es broma. Probad.

Gran solemnidad en la inauguración del monumento a Mola

Se trabaja activamente para la impresión de las obras del general

Un periodista se ha entrevistado con el general don Emilio Barrera, presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar y presidente de la Comisión Nacional del homenaje a Mola. El general Barrera ha hecho interesantes declaraciones.

Como es sabido, la inauguración del grandioso monumento en memoria del general don Emilio Mola se verificará el próximo día 3 de Junio, primer aniversario de su muerte, en el lugar mismo en que murió el general, muy cerca del pueblo de Alcocero de Mola y a unas treinta y cinco kilómetros de la ciudad de Burgos.

El general Barrera habla de los actos que, en líneas generales, se celebrarán ese día. Son estos: Misa de compañía en el lugar mismo en que fueron recados los restos del general. Terminada ésta, el Arzobispo de Burgos, don Castro, bendecirá el monumento. A continuación pronunciará un breve discurso don José María Páramo, de quien se sabe si hablará en el lugar del acto lo tendrá que hacer desde Cádiz en caso de que no pueda desplazarse dicho día. Después, el presidente de la Comisión organizadora del homenaje hará el ofrecimiento del monumento al Generalísimo, y, si éste pudiera asistir, sería él quien lo inaugure con toda solemnidad. Finalmente, después de recorrer el lugar donde está emplazado el monumento, se dará un repulso en el lugar donde fueron encontrados los cadáveres del general Mola y sus acompañantes.

El general Barrera espera que el acto sea de carácter realmente excepcional, de importante grandiosidad. Asistirán a las obras autoridades del Estado. La Comisión ha girado invitaciones a las autoridades de provincias y son ya muchas las que se disponen a acudir.

De Burgos y Bilbao saldrán varios trenes especiales, que ingresarán en el mismo día a sus puntos de destino. El general Barrera está satisfecho de la marcha que lleva esta suscripción, la cual quedará definitivamente cerrada el día 30 del actual.

Continúan las gestiones de la Comisión—dice el general Barrera—para la edición de las obras de don Emilio Mola, a cuyo frente irá una biografía del general Mola, que harán don Raimundo García (Garcilaso), Director de "El Diario de Navarra", y don Juan Antonio Bravo, personas de la intimidad del general fallecido. En un principio se pensó en hacer varios tomos, pero después ha parecido más conveniente reunir en un solo tomo los escritos del general. Estos trabajos van adelantados y se espera que en breve puedan darse a la luz pública. El importe íntegro de la venta, salvados los gastos de papel e impresión, se entregará a la viuda del general don Emilio Mola, la cual se espera asista a la inauguración del monumento.

PINTOR JUSTO DEL RIO SANTA CRUZ, 24

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no sólo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen o lo hacen de manera poco generosa dada su posición económica

Donativos en especie recibidos en la Guardia Municipal:
Don Julián Grijalbo, bar Avenida, tres botellas de quina, tres de coñac, tres de café, una de Jerez Quina.
Vecinos de la Piedra y Santa Cruz del Tozo, 214 haevos.
Don Jesús Ojeda, Fernández, Café Suizo, 22 botellas quina.
Don Tombo Alonso, de Meceres, un kilo de chorizos.
Ayuntamiento y vecinos de Pradolongo, 15 kilos de lentejas, un kilo y medio de avios, dos mudas niña interior.
Señora Viuda de José Cameño, seis pares de zapatillas.
Don Dario Arribas, de Fresno de Rodilla, una camisa de caballero y una sábana.
Don Valacino Santamaría, de Meceres, dos kilos y medio de chorizos.
Señora Viuda de Nicolás Murga, tres cajas de botas de leche condensada.
Don José Cuevas Alonso, de Arlanzon, 20 kilos enbutidos.
Burgos 21 de Mayo de 1938. II Año Triunfal.

cozabal Francis, alta del Hospital Militar de San Sebastián, a los Hospitales Militares de Burgos.
Otro, don Enrique Cervantes Rodríguez, de los Hospitales de Burgos, a los de San Sebastián.

OTROS DESTINOS
Alférez provisional, presunto mutilado, don Felipe Ingelmo García, a disposición del general jefe de la sexta región.
Mecánico automovilista don Juan Brulido. Lozano, de la octava región al parque de artillería de Burgos.

HABILITACION
Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al teniente coronel de Ingenieros don Luis Barrio Mieginoche.

MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES
Se nombran maestros herradores provisionales a los soldados don Germán Ruiz Ortega y don Manuel García Cortazar, del regimiento cazadores de España, que pasan destinados a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO
Se asciende al empleo de alférez de complemento de artillería a brigada con destino en el 11 regimiento ligero de Euzkain Alvarez Molaguerro.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al soldado del regimiento de Artillería ligera número 11 don Angel Duque Gómez, herido grave en el frente de Asturias el día 20 de Septiembre de 1937.

ASCENSOS
Se asciende al empleo de sargentos provisionales de Artillería a los cabos don Manuel Sebastián Munguía, don Justo Carbajal Señorán y don Vicente Matute Marcos, del 11 regimiento ligero.

DESTINOS
Artillería.—Capitán don José María Neguera Massa, del 15 regimiento ligero, al parque de artillería de Burgos.
Sargento provisional don Evaristo Reborero Romeo, del 15 regimiento ligero, al 11, para la quinta división.
Otro, don Emilio del Río Arriaz, del 11 regimiento ligero, al 15, para la quinta división.

Infantería.—Comandante habilitado don Rafael Ibleón Zurita, de la sexta región, a la quinta división.
Capitán don Miguel García Velasco, de la sexta región, al quinto batallón del regimiento de Zaragoza.

Alférez provisional don Federico González Bal, del regimiento San Marcial, a disposición del general jefe de la 72 división.
Caballería.—Comandante don Joaquín López Aguirre, de la 71 división, al regimiento cazadores de España.

Teniente de complemento don Fernando Rodríguez García, del regimiento de cazadores Villarrobledo, a disposición del general jefe de la sexta región.
Alférez de complemento don Teodoro Miralles Carnicer, ascendido, del regimiento de cazadores de España, al grupo de escuadrones del regimiento Villarrobledo, de la 52 división.

Otro, don Francisco Sancho Ruiz, de la sexta región al ídem. de la ídem.
Otro, provisional don Julio de Torres Sclanot y García de Bustelo, de la misma región, al ídem. del ídem.

Sanidad Militar.—Capitán médico don José María Miró Benito, ascendido, del Hospital Militar de Burgos, al cuarto grupo de la segunda comandancia de tropas de Sanidad y en comisión a la asistencia del personal del Ministerio de Defensa Nacional.

Otro, don Emilio Larri Fernández, del Hospital Militar de Burgos, a los Hospitales Militares de San Sebastián.
Teniente médico don Manuel Frade Fernández de un equipo quirúrgico del Ejército del Norte, al Hospital Militar de Burgos.

Otro, don Mateo Santos de Cosío, alta del Hospital de León, al regimiento de Infantería San Marcial.
Otro, don Mario Oliveras Devesa, del grupo de Sanidad de la sexta región, a los Hospitales Militares de San Sebastián.

Brigada practicante don Ramón Ego-

Banco de España - Zaragoza
Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles número 53.709, de pesetas 80.000 en Deuda perpétua 4 por 100 Interior y número 53.714, de pesetas 100.000 en Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, constituidos ambos en 14 de Abril de 1925, a nombre de don José Sasot Carreras y el número 55.256, de pesetas 36.000, en Deuda Perpétua 4 por 100 Interior, constituido en 20 de Abril de 1926, a nombre de doña Nicolasa Sasot Carreras, y doña Francisca Sasot Carreras, solteras, mayores de edad, indistintamente, se anuncia al público por primera vez para que el que se considere con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación del primer anuncio, según detallan los artículos 49 y 41 del Reglamento del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta quedará prescrita a expensas de los correspondientes duplicados de los resguardos anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.
Zaragoza, 7 de Mayo de 1938.
II Año Triunfal

El secretario, MIGUEL BERNAT

Homenaje al invicto general Mola

Suscripción para erigir un monumento en el sitio en que encontró gloriosa muerte

Pesetas		Pesetas	
Suma anterior	13.874,35	del invicto general	100
Señor Amador	5	Don José María de la Cuesta y Cabo de la Torre	5
Don Salvador Ordóñez	5	Doña Carmen Rodríguez de Valcárcel y Barbado	5
Fuente	5	Bar Iñurriaga	5
Señora de Ordóñez	5	Don Benigno Martínez Gutiérrez	25
Don Antonio Ordóñez	5	Don Luis García Fernández	5
Jefe de los servicios de A. de la 1.ª de su Cuartel General	5	Doña Carmen Venenanda Moreno	5
Don Francisco López Brea y señora	5	Doña Haide Martínez Torres	5
Don Tomás de la Fuente Mirón	5	Ayuntamiento de Anguix	5
Don Soltero Casado Izarra	5	Don Guillermo Moureza Paz	10
Don Cipriano Lalanne Alvarez	5	Don Evaristo López	5
Banco de España	1.000	Don José María Revuelta Gil	5
Don Mario Leate, de Rojas, por Giro Postal	2	Doña Luis Gallo Mingot, de ídem	5
Don Enrique Cano Echave	5	Señora Viuda de don Domin go de Pablo e Hijos	50
Cuartel General del Ejército del Norte	1.000	Total	10.171,35
Don Andrés Vaquero	5		
Escuola de Falanga al servicio			

NOTA
Se admiten donativos en la Administración de DIARIO DE BURGOS, con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para las sociedades y entidades.

La Comisión pro-homenaje Mola ha acordado prorrogar el plazo de la suscripción hasta el día 30 de corriente.

Información de última hora

En las elecciones municipales de Checoslovaquia, los alemanes sudetes obtienen una aplastante mayoría. Continúa siendo grave la situación internacional. Otro incidente en la frontera germano checoslovaca

El triunfo del partido sudeta alemán en Checoslovaquia
PRAGA.—Otros resultados del primer domingo de elecciones municipales en Checoslovaquia: En Aussig, el Partido sudeta-alemán obtuvo 19.877 votos (87 por 100), o sean 22 actas, los social-demócratas alemanes, 3.032 votos (4 actas), los comunistas, 1.338 votos (2 actas), los checos 4.404 votos (6 actas), los judíos, 588 votos (1 acta).

En St. Joachimsthal, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 3.933 votos, o sea el 93 por 100 de los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 294 votos, los comunistas 119 votos y los checos, 310 votos.

En Elbogen, el Partido sudeta-alemán obtuvo 1.995 votos (24 actas), o sea el 87,6 por 100 de los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 231 votos (tres actas), los comunistas 89 (1 acta), los checos 145 votos (2 actas).

En Bochnisch-Tepla, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 6.247 votos, o sea el 94 por 100 de todos los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 386 votos, los comunistas 389 votos, los checos 1.986 votos.

En Tetschen s/Elba, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 6.704 votos, o sea el 91 por 100 de los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 671 votos, los checos, 1.476 votos.

En Machrisch-Stenberg, el Partido de los alemanes sudetes, obtuvo 6.266 votos, o sea el 81,5 por 100 de todos los votos alemanes, los social-demócratas alemanes y los comunistas, con su lista del Frente Popular, 1.425 votos, los checos, 707 votos.

En Neutitschein, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 5.725 votos, o sea el 88,5 por 100 de los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 731 votos, los comunistas 120 votos, los checos, 2.431 votos.

En Machrich-Trubau, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 3.770 votos, o sea el 85,6 por 100 de todos los votos alemanes, los social-demócratas alemanes 631 votos, los comunistas 97 votos, los checos 360 votos.

En Bruix, el Partido sudeta-alemán, obtuvo 10.671 votos, o sea el 94,9 por 100, los social-demócratas alemanes 572 votos, los comunistas 716 votos, los checos 4.985 votos, los judíos 374 votos.

En Oberhauendorf, el Partido de los alemanes sudetes obtuvieron 4.311 votos, o sea el 89,9 por 100 de los votos alemanes, los social-demócratas alemanes, 482 votos, los comunistas 280 votos, los checos, 1.178 votos.

En Gearkau, el Partido de los alemanes sudetes, obtuvo 3.634 votos, o sea el 95,8 por 100 de todos los votos alemanes, el Frente Popular de los social-demócratas alemanes y los comunistas 100 votos, los checos, 327 votos.

En Dux, el Partido de los alemanes sudetes, obtuvo 3.669 votos, o sea el 87 por 100 de los votos alemanes.

Un nuevo incidente
PRAGA.—El Departamento de Prensa checoslovaca publica el siguiente relato del incidente que se ha producido en el puente del río Thava, en la frontera germano-checoslovaca. En efecto, unos soldados checoslovacos han tratado de cruzar el puente el domingo de ayer y de internarse en territorio alemán, no teniendo sin embargo intención alguna de hacer saltar el puente. Se han dado a la fuga cuando han visto a los aduaneros alemanes. Un soldado ha perdido su gorro en territorio alemán. Las autoridades militares checas han hecho saber, por medio de un comunicado, este incidente, al ministro de Asuntos Extranjeros. Los checos condenan sinceramente este incidente que ha sido originado por elementos subalternos. Aún durante el curso de la mañana del domingo, Krofta, ministros de Asuntos Extranjeros, ha expresado su sentimiento al embajador alemán, Eisenlohr, antes de que este último tuviera noticia de lamentables incidente. DNB.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE 5,75 pesetas
MEDIANO 3,00
PEQUEÑO 1,75
De venta en Burgos, Cerera Díaz, en todas las droguerías.



La Lotería Nacional

El sorteo de la Lotería que se ha de celebrar en Burgos el día primero de Junio constará de dos series de 46.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de tres pesetas.
Habrá un premio de 100.000 pesetas, otro de 70.000, otro de 35.000, otro de 30.000, 15 de 1.500 y 1.876 de 300.
Además, 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la columna de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, dos de 2.500 cada una para los números anterior y posterior al del primer premio, dos de 2.000 para las del segundo, dos de 1.500 para las del tercero y dos de 1.171 para las del cuarto.

Use siempre para su tocador
JABON "PAQUISARI"
Es un jabón de calidad, no de lujo
Es el mejor entre sus similares y el más económico
Se imita Pero no se iguala

La corrida de ayer en Bilbao

BILBAO.—En la Plaza de Toros de Vista Alegre, a beneficio de Frenes y Hospitales, se celebró la anunciada corrida de toros con la actuación de Jaime Noaín y Marcial Lalanda. Noaín estuvo magnífico en todos sus toros, corriendo dos orejas.
Lalanda cumplió en sus dos primeros y en el último logra sacarse la espina de sus dos últimas actuaciones en Bilbao que fueron medianas. Realizó una magnífica faena y remató de una estocada colosal.
Se le concedieron las dos orejas. El sobrero fué encargado de despaucharle el novillero bilbaíno Luis Diez, que tuvo destellos de artista.
Hubo muy buena entrada. Presidió el general López Pinto. Los matadores, brindaron un toro al general López Pinto, otro a la actriz Imperio Argentina y otro a Miguel Ligeró que con Fiorina Rey ocupaban unas barreras de sombra.
Otro de los toros fué brindado a los heridos hospitalizados en Bilbao para los cuales se había reservado uno de los tendidos.—FARO

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes:

Ministerio de Hacienda
Orden autorizando a la "Compañía Española de Crédito y Crédito", para recaudar sus operaciones y designando representantes del Ministerio en el Consejo de dicha Sociedad.

Ministerio de Industria y Comercio
Orden autorizando instancia de don Segundo Comenzanza Ariza, solicitando que la profesión de gestor administrativo no se incluya en la prohibición acordada de comparecer en las oficinas de dicho Ministerio.

Orden sobre precios de aguas y colonias determinadas a la fabricación de derivados industriales de exportación.
Orden separando dicho servicio de don Alvarez Rodríguez Suárez, secretario comercial de tercera clase.

Otra ídem ídem de don Ignacio García del Castillo, secretario comercial de tercera clase.

Ministerio de Organización y Acción Sindical
Orden declarando cesante a don Manuel Balboa López, Inspector auxiliar de Trabajo de Cádiz.

Otra separando definitivamente del servicio a los funcionarios cuya relación comienza con don Luis Rullipio y termina con don Amadeo Serrano.

Ministerio de Educación Nacional
Orden trasladando a doña María Almirante y Llanza, funcionario facultativo del Cuerpo de Archivos, Bibliotecas y Museos del Ministerio de Justicia al de Educación Nacional.

Otra reintegrando a su destino a doña María Luisa Fuentes Grasa y destinándola provisionalmente a la Biblioteca pública de Segovia.

Otra trasladando a doña Consuelo Castillo Bravo, de la Biblioteca pública de Segovia, al Archivo del Ministerio de Estado en Burgos.

Circa concediendo la excedencia en su cargo de Archivista de la Delegación de Hacienda de Toledo a don Isaac Soler Langs.

Ministerio de Orden Público
Orden creando una nueva plaza-insignia que se declara obligatoria para los funcionarios de la Policía como signo característico de autoridad a más del carnet hoy en uso.

Dicha plaza consistirá en un óvalo de esmalte blanco de 60 milímetros de cada una tarjeta que identifique al propio aparcar en el centro del escudo nacional otorgado en la parte superior con la bandera española y la inscripción "Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad" en la parte inferior del mismo, una franja verde con la de "Cuerpo de Investigación y Vigilancia", llevada en el reverso una vez un número correlativo y un carnet, donde irá colocada una tarjeta que identifique al propietario de la misma.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

CREMA DENTAL CIENTIFICA PROFIDÉN

LABORATORIOS VALVANERA - LOGROÑO